



庆祝中国共产党成立100周年
Celebrate the 100th anniversary of the founding of
the Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

红色记忆

东南城反击战

故事发生在1945年,当时绛县的县委书记名字叫王学海,他可勇敢了,带领武工队在四楞山、申家山一带打日本鬼子,打了好多胜仗呢。配合王书记一块儿打仗的还有位英雄,名字叫赵蔚青,是一区的区长。大家伙儿可佩服他们了!

7月的一天早上,有一小股日伪军在里头刀疤脸的带领下来东南城抢粮。东南城是一个山脚下的小村子,在绛县县城的东南方向。王书记带领六名武工队员突然袭击了这股伪军,伪军一时摸不着头脑,仓皇逃命,退回了县城。武工队员们可高兴了,可王书记却一点儿都没有掉以轻心,他判断伪军抢粮吃了亏,肯定会来报复,就叫牛大个去县城方向打听消息。随后,王书记吩咐武工队员们分头行动,到村子里的老百姓中间做做宣传工作。

刚过午饭,牛大个气喘吁吁地跑回来了,他对王书记说:“鬼子果然出动了,80来个鬼子,30多个伪军,分别从县城和横水出发,分乘4辆军车,朝东南城方向反扑回来了。”王书记冷静地说:“我早就料到了,鬼子来得正好,我们就再狠狠地打他一下。”王书记把武工队员分成三个小组,分别埋伏在村口大路的左右和正前方,唯独没有

派牛大个任务。牛大个着急地说:“王书记,怎么不让我去埋伏呢?”王书记胸有成竹地说:“大个啊大个,还有一项最重要的任务,需要你去完成呢!”王书记向牛大个交代了任务,牛大个飞跑而去。

王书记又叫来了小虎子,小虎子是村里林大娘的孙子,11岁,有两个特长,一是擅长爬树,二是玩弹弓百发百中。一年前,林大娘为掩护八路军伤员,被刀疤脸打死了,小虎子恨透了日本鬼子。王书记郑重地对小虎子说:“虎子,你带好弹弓,立即到村头的大槐树上,尽力爬高一点,注意瞭望观察,看见鬼子,就用弹弓把窑头上的瓦罐打破,我就知道鬼子来了。”小虎子学着武工队员的样子说:“王伯伯,您就放心吧,我保证完成任务!”

大概下午三四点钟,村口窑头上的瓦罐啪的一声破了,鬼子进村了。王书记目不转睛地盯着村口的大路,吩咐埋伏好的队员们说:“不要着急,等鬼子靠近了再打。”一百米、五十米、三十米……王书记端起枪,瞄准跑在最前边的一个鬼子扣动了扳机,那个鬼子应声倒地。一时间,枪声大作,子弹像雨点一样射向敌人。鬼子的队伍一下子乱了阵脚,不由自主地开始后退。王书

记鼓励队员们说:“打得很好!我们一定要保持镇定,多坚持一会儿,就是胜利。”败退下来的鬼子,重新整理队伍,让伪军为前导,又开始进攻了。王书记和武工队员们以东南城的古城垣为依托,互相策应,沉着应战,打退了鬼子数次进攻。

武工队的子弹快要吃完了,这可怎么办?王书记在心里反复念叨,牛大个呀牛大个,你把信送到了吗?王书记坚定地对队员们说:“一定要注意节约子弹,能多拖延一会就多拖延一会,最好能坚持到天黑,就好办了。”武工队的子弹终于打完了,鬼子又冲上来了,刀疤脸冲在最前边,就要冲到槐树下边了,这可怎么办啊?

突然,刀疤脸的头上挨了重重一击,“啊!”刀疤脸惨叫一声,倒下了。大家并没有听到枪声,是怎么回事呢?鬼子被这突如其来的情况吓蒙了,纷纷后退。过了一段时间,鬼子好像琢磨过味来了,再次开始进攻。就在这千钧一发之际,鬼子的队伍后边,枪声像爆豆一样响开了。一区区区长赵蔚青带领区干队及时赶到,在鬼子的队伍后边展开猛攻,鬼子首尾难顾,鬼哭狼嚎之声传遍山野。

天色暗下来了,日本鬼子怯于夜战,携

带着能找见的七八具鬼子的尸体,开始撤退了。鬼子很不甘心,让伪军找老百姓打听,和他们打仗的到底是哪支队伍。伪军回来报告说,老百姓都说是“司令部队伍”,也就是人民野战军部队。这下,鬼子彻底害怕了,匆匆忙忙撤回了县城。

那么,刀疤脸在大槐树下挨得那重重一击是怎么回事呢?对了,小虎子不是藏在槐树上做观察瞭望嘛,在最为关键的时刻,小虎子用手中的弹弓为奶奶报了仇。

庆功会上,王书记握着赵蔚青的手说:“我们这次反击战之所以能取得胜利,要感谢牛大个同志,是他及时把信送到了赵区长的手里,搬来了救兵啊!”赵蔚青也激动地说:“王书记神机妙算,在战斗前,让武工队员们到老百姓中间做宣传,说是司令部的队伍在这儿打仗,舆论宣传的作用真是不可小觑啊!”

在这次东南城反击战中,一区区干队的1名战士牺牲,1名战士负伤,以极小的代价取得了极大的胜利。

从那以后,日本鬼子再也不敢轻易出城骚扰了。

民间社火

太极拳



绛县太极拳是由绛县太极拳协会组织并发展起来的。从县城蔓延到各乡镇和工厂企业,平日早

晚在广场和操场演练,节假日集中表演,今年成了元宵佳节的上节目。其特点是舒展简洁,动作和顺,轻灵圆活,松柔慢匀,开合有序,刚柔相济,如“行云流水,连绵不断”。能自然地表现出气派大,形象美的独特风格。其架式有高、中、低之分。可以按照学拳者不同年龄、性别、体力条件和不同的要求适当调整运动量。既适用于治病保健,益寿延年,又适用于节日表演,阴阳相济,自然高雅,可从中悟到音乐的韵律,哲学的内涵,美的造型,诗的意境。

扇子舞



扇子舞本是少数民族舞蹈,21世纪传入绛县,成为中老年女子平日锻炼、节日进行表演、喜闻乐见的舞蹈。舞者双手持羽扇,身穿白衣、绿衣或红衣,动作多摹仿白鹤优美、柔和的飞翔姿态,充分利用长绸扇色彩艳丽、飘逸洒脱的特点,舞动扇子与执扇造型融为一体,将传统武术与时尚健身有机地结合,通过流畅连贯、飘动不息、舒展大方的优美动作,在舒缓的节奏中给人以优美典雅的感受,最好的诠释了天地和谐。

太极柔力球



太极柔力球运动在绛县是一项新兴的、具有民族特色的体育运动项目,并逐渐延伸至节日表演中。它是由运动者手持一种特制的拍子,该拍子是由一个拍柄和一个拍框组成,拍框内有一个能起缓冲作用、带风孔的橡胶软面,通过用弧形引化的方法将球抛来抛去。它可以二人对抛,单人独练,几个人互传或隔网竞技,以达到健身、娱乐、表演和竞技的一种运动项目。它将太极运动完整连贯、圆润柔和、自然流畅、连绵不断的特点充分体现出来,并将

柔缓顺遂、刚柔相济、细腻悠长、以柔克刚、以退为进、以巧击蛮、以小胜大以及和平圆满的战略思想予以表达,在保留太极思想和太极运动中所有精华的基础上又加入了现代元素,并且使两者很好地融合在一起。在运动中,每一次的收力、发力、接球、送球都是一次对心理的修炼,使每一参与者都能享受到自由自在、随心所欲、无拘无束的境界和氛围及酣畅自如的肢体运动所带来的快乐。近年在元宵节不乏其身影。